

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年4月
5

星期六
农历乙巳年
三月初八

今日4版
(第17212号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

严守耕地“生命线” 护好百姓“米袋子”

——我市全方位夯实粮食安全根基

本报记者 苑捷

粮食安全是“国之大者”。党的二十大报告提出,全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住18亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。近年来,我市多措并举,严格落实耕地保护制度,强化土地用途管制,坚决守住耕地红线,全方位夯实粮食安全根基。

食为政首,粮安天下。市委、市政府高度重视粮食安全生产工作,每年年初便对粮食安全生产工作进行全面安排部署,下发各县区粮食生产目标通知,制定全市稳定粮食生产工作方案,高位谋划推动,全面压实粮食安全党政同责。县、乡、村各级各部门主动扛起粮食安全责任,层层认领,层层压实,将粮食生产任务落实到田到户,确保任务到位、责任到位。

近年来,我市把稳粮保供作为“三农”工作的首要任务,强化藏粮于地、藏粮

于技,稳面积、提单产联动发力,持续加快高标准农田建设,全市农业综合生产能力突飞猛进。特别是去年承担实施了农业农村部信息中心“北斗+智慧农业”支撑玉米大田面积单产提升试点工作,2300多亩试验田平均单产2481斤,较上年增产333斤,增幅15.5%,入选2024年全国智慧农业建设典型案例。

为进一步调动农民种粮积极性,我市认真落实国家强农惠农财政补贴,做好耕地地力保护补贴工作,及时将补贴发放到农民手中,引导农户多种粮、种好粮。同时,因地制宜制定撂荒地复耕复种工作方案,鼓励通过土地流转、代耕代种、生产托管等方式,解决好撂荒耕地种植难题,确保能种尽种。

为优化土地配置,我市对耕地性质发生改变、不符合划定标准的予以剔除并补划,保证粮食种植面积和产量。同

时,加大耕地执法监督力度,充分利用遥感监测技术,每月对全市耕地进行动态监测,及时发现问题并督促整改,确保耕地资源的实时监管。据统计,截至2024年底,全市共整治耕地“非农化”5000余亩,拆除违建200多处,有力维护了耕地资源的有效利用,确保574.42万亩耕地保护目标和500.86万亩永久基本农田得到有效守护。

一系列强有力的举措牢牢守住了耕地红线,坚决遏制了耕地“非农化”“非粮化”,为我市粮食安全打下了坚实基础。据统计,去年我市完成粮食种植面积423.67万亩,粮食总产量达26.16亿斤,较上年增长0.77%,增幅居全省第一,产量创历史新高,实现“十五连丰”。

为切实加强耕地保护,防止耕地“非农化”“非粮化”,守牢耕地保护红线,日前,市规划和自然资源局发布了《关于加强耕地和永久基本农田保护的告知书》,进一步明确了耕地用途管制有关事项,强调严格落实国家耕地种植用途管制要求,耕地首先保证用于农业生产,严格控制耕地转为林地、园地等其他类型农用地。一般耕地主要用于粮食和棉、油、糖、蔬菜等农产品及饲草饲料生产;永久基本农田是依法划定的优质耕地,重点用于粮食生产,特别是保障稻谷、小麦、玉米三大谷物的种植面积;高标准农田原则上全部用于粮食生产。《告知书》还对占用耕地的罚款处罚和刑事责任进行细化规定,进一步加强耕地种植用途管控,禁止违规占用耕地。

当前,春耕备耕工作已全面展开,全市上下将牢固树立粮食安全观念,坚决扛稳粮食安全重任,严守耕地“生命线”,全力以赴保护好百姓的“米袋子”。

积极扩绿兴绿护绿 共同扮靓美好家园

——习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要讲话激励广大干部群众共建美丽中国

新华社记者

“汇聚共建美丽中国的磅礴力量,让祖国大地更加绿意盎然、生机勃发。”习近平总书记3日参加首都义务植树活动时强调。

华夏大地,春意渐浓,正是植树的好时节。广大干部群众表示,习近平总书记连续多年参加首都义务植树活

动,以实际行动作出了表率。要按照总书记要求,积极参与造林绿化,践行绿色发展理念,弘扬生态文化,共同建设美丽中国。

锦绣河山,造福人民。“目前我国森林覆盖率已经超过25%,贡献了约25%的全球新增绿化面积”“塔克拉玛干沙

漠戴上了‘绿围脖’,科尔沁沙地正重现草原风光,成绩来之不易”,习近平总书记高度肯定我国绿化成就。

在内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区国营新华林场,树木刚刚抽芽,林场内一片忙碌景象,职工们正抓紧时机进行育苗工作。

(下转第三版)

拧紧责任链条 落细防范措施

刘俊义检查调度值班值守工作

本报讯 (记者 韩云峰) 4月4日,清明假期第一天,市委副书记、市长刘俊义检查调度全市值班值守等工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,落实省委、省政府部署要求,坚守岗位、履职尽责,统筹抓好安全生产、道路交通、文旅市场、社会稳定等各项工作,切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

副市长高新区参加检查调度。

调度中,刘俊义通过视频连线听取全市各县(区)清明假期森林防火、安全生产和社会面稳定等重点工作情况汇报。他强调,要从严从实抓好值班值守工作,严格执行领导干部带班、24小时值班、请示报告等制度,加强监测预警和应急准备,确保节日期间各项工作正常运转。

刘俊义要求,要做好森林草原防火工作,切实提高思想认识,牢固树立人民至上、生命至上理念,严格落实“党政同责、一岗双责”和地方行政首长负责制、“林长制”,层层细化防火责任,严防发生重大森林火灾;加强火源管

国电电力湖东电厂项目建设正酣

水工区域构筑物实现全面封顶

本报讯 (记者 闫昌 通讯员 董浩军) 近日,国电电力湖东电厂2×100万千瓦“上大压小”项目综合水泵房完成封顶,标志着该工程水工区域所有构筑物全面封顶,为后续的设备安装和调试工作奠定了坚实基础。

据了解,该水工区域占地面积约7500平方米,作为电厂的重要组成部分,承担着保障电厂冷却系统有效运行的关键任务,其主要建筑物包括辅机机房、通风冷却塔、辅机循环水泵房和综合水泵房。其中,辅机机房通风冷却塔是提升电厂热效率的重要保障,通过强制通风降低水温,为电厂提供必要的冷却效果。辅机循环水泵房是电厂稳定运行的关键环节,负责循环供水冷却水,确保主机等核心设备时刻处于最佳运行状态。综合水泵房能够提供多元化的水泵服务,涵盖

供水、排水及消防等功能,为电厂的整体安全和稳定运行提供有力支撑。

据介绍,在项目建设推进过程中,该公司始终秉持严谨务实的态度,将安全与环保理念深度融入每一个建设环节,通过精细化管理确保水工区域高标准起步、高质量推进。尤其在抗渗混凝土配合比设计阶段,专门增设严格的抗渗性能试验流程,对不同配比方案下的混凝土试件进行反复测试,对比与优化调整,直至其抗渗性能精准契合设计标准,从源头上保障了抗渗结构的耐久性与可靠性。而且,该公司组织专业技术骨干对全体施工人员进行全面、深入的安全技术交底,将复杂的施工流程与精细的操作规范拆解细化,确保施工操作精准无误,为保质保量完成建设目标任务打下了坚实基础。

清明假期赏花踏青体验传统文化

四海宾朋与市民共同感受古都春日丽景

本报讯 (记者 史涌涛) 清明假期到来,古都大同春和景明,惠风和畅,游人如织。古刹内桃花初绽,护城河碧水泛波,城墙上映照,老街巷笑语喧腾,四海宾朋欣然打卡大同历史名胜,感受“绝胜风华满古都”的文韵,广大市民纷纷走出家门,踏青寻春,感受古都春日丽景。

4月4日,记者在大同古城内看到,在华严寺、善化寺及古城内各处古建筑内,游人络绎,古刹院落内的桃花点点映红,含苞待放,与浑厚的青砖黛瓦映

衬,形成别样的如画意境。在古城内的深街小巷,游客沐浴着和暖的春风,满脸惊喜地惬意畅游。每一款设计独特的古风文创,每一处精心设置的文旅服务设施,都受到游客赞誉。清明前夕,市公交公司试运行两条古城旅游专线,串联起古城各文旅景点与停车场,给市民及外地游客提供便捷、高效的出行服务,助力古城旅游品质提升,备受市民游客称赞。

春光明媚,草木吐绿,正是春游的好时候。

(下转第三版)

释疑解惑防风险 法治护航助发展

公共法律服务团走进“晋创谷·大同”送服务

促进民营经济高质量发展

本报讯 (记者 孙露) 为积极帮助企业防范化解生产经营中的法律风险,以良好的法治化营商环境助推经济社会高质量发展,近日,市司法局组织公共法律服务团走进晋创谷·大同园区开展法律服务助企活动。

活动中,公共法律服务团对园区企

业所关心的仲裁、司法鉴定、公证、行政复议等法律问题和服务流程进行了现场解答,并为企业详细介绍免费法律托管服务的内容、申请流程及注意事项,企业能够充分享受到这一福利,并提升依法治企、依法兴企的能力。同时,服务团成员分别围绕企业合同签订与

履行、劳动人事管理、知识产权保护等企业合规经营中的常见法律问题,结合实际案例进行了深入浅出的讲解。通过生动的案例分析,让企业深刻认识到法律合规的重要性,也让法律条文变得更加通俗易懂。

“选择交易方,建议了解对方信誉度和履约能力,可到中国裁判文书网上查询涉诉情况。”“建议签订合同时关注合同内容是否涉及特许经营、是否有损公共利益。”……公共法律服务团还通过定点、定向、精准靶向法律供给模式,

帮助企业找出经营管理的“痛点”、堵塞法律风险的“漏点”、打通依法维权的“堵点”,实现关口前移,做好预防,引导企业提高法律风险防范意识,有效促进企业健康稳定发展。

市司法局相关负责人表示,全市司法行政系统将围绕构建企业全生命周期的法律服务链,从摸准弄清民营企业需求入手,全面抓好托管关系建立、托管服务跟进、涉法难题协办、办理结果反馈以及服务质量评估等全流程、各环节的任务落实,努力实现“法律托管”工作闭环管理,为民营企业特别是初创型企业提供“保姆式”全流程法律服务,持续优化升级营商环境,切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。

以科技赋能破解资源约束,以机制创新激活内生动力。当前,以灵丘车河模式为代表的乡村振兴典范正显现强盛的生命力,标志着我市走出了一条有机旱作农业的发展新路。我们要大力开展有机旱作集成技术推广行动,持续叫响有机车河、有机大同品牌,示范引领全省、全国有机农业发展。

春耕不仅是一场与自然的对话,更是一次对现代农业生产能力的全面检验。当智能农机驰骋于云中田野,当数据模型替代“老经验”,这片热土会再次证明:抢抓农时,不仅靠“抢”的速度,更靠“创”的智慧。惟其如此,方能将“春种一粒粟”的希冀,转化为“秋收万颗子”的丰饶,为保障粮食安全、推动乡村全面振兴注入不竭动力。

抢抓农时忙春耕

良言

草等各项基础工作,为产出高品质黄花打下扎实基础。此举有效激发了广大黄花种植户、合作社加大黄花田间管理投入的积极性。

清明前后,点瓜种豆,眼下正是农业生产的关键时期,为确保全年农业生产任务顺利完成,各地纷纷抢抓农时,积极投入到紧张有序的春耕生产工作中。农业技术人员深入基层,为农民提供面对面的技术指导和咨询服务。田间地头,农民或耕地整田,或施肥播

种,忙碌的身影绘就了一幅幅生动的春耕画卷。春耕是农业生产的第一仗,关系到全年的粮食丰收与农业经济发展。尤其是高寒干旱、无霜期短的地理气候特性,决定了我市春耕生产必须“抢”字当头。我们要高度重视春耕备耕工作,做到提前谋划、周密部署,一方面加强农田水利基础设施建设,另一方面积极推广先进农业技术和装备,做到藏粮于地、藏粮于技,以科技创新为核

心,推动春耕生产方式转型升级,全面提升农业生产综合效益。

为了提升高品质黄花田间产出的占比,大同黄花产业发展服务中心近日倡议在全市开展“我的黄花最好”活动。《倡议书》明确了种植户与相关龙头企业采购合同,通过保底价+上浮价等采购方式,鼓励广大黄花种植户抓住春耕有利时机,做好施肥、浇水、除